

EL TARRACONENSE

Suscripción

Núm. 97 Trimestre.... Ptas. 1'50 Número suelto... " 0'10

Tarragona, 30 de Noviembre de 1913

Redacción y Administración

Año II

S. Agustín 23, entr.

Lecciones

Virtualmente la huelga de Riotinto está acabada, puesto que se ha llegado a una inteligencia entre el capital y el trabajo en el conflicto. Hemos producido las palabras con que periódicos tan poco sospechos como *El País* y *El Socialista* registraban el suceso y se felicitaban de él. Y sin embargo, no puede asegurarse que se haya restablecido la normalidad; pues entre los de Riotinto y los de Huelva hay un forcejeo y una contienda que todavía mantiene en pie la cuestión. Esto es lo que muy acertadamente expresaba ayer el ministro de la Gobernación, al hablar de los obreros, ya avenidos, y que serán amparados en su retorno al trabajo, y los agitadores, que quieren prolongar la discordia, y que serán vigilados en sus manejos de perturbación.

Este fenómeno, que no deja de ser exacto porque del número de los agitadores se hayan descartado algunos, al no hallar ambiente propicio para mantener la resistencia, no es nuevo. Viene dándose en todas las huelgas recientes. En la del arte fabril, sobre todo, pudo verse cómo la exaltación de unos pocos mantuvo el conflicto muchos días más de lo que querían los verdaderos interesados. Muy presentes tenímos las frases con que flageló a los primeros *El Socialista*.

Y el fenómeno no es sólo de España. En la propia Inglaterra se está tocando. La fuerza disciplinaria del Trade-Unions que era antes decisiva, se ha quebrantado enormemente. Contra la voluntad de esas uniones de oficios, se declaran unas huelgas y se prolongan otras mucho más allá del límite que les marcaran los agitadores obreros. Las masas se van escapando de la sumisión gregaria en que sus pastores pretenden tenerlas.

He ahí una gran lección para esos pastores. En cuanto se plantea un conflicto entre el capital y el trabajo, en lugar de mirar a las reivindicaciones mismas de éste, para difundir el convencimiento que se tenga de su fundamento y razón, sólo se procura envenenar la discordia y concitar odios contra toda autoridad. Por qué regla de tres ha de prevalecer exclusivamente la de los directores obreros?

La lucha sistemática contra la autoridad mata el sentimiento de ella, y muerto este sentimiento, ninguna autoridad se salva: ni la pública, como no se impone; ni la técnica en cada industria; ni la profesional en las organizaciones obreras, ni la política de sus caudillos; ni la del padre en la familia.

Y así como estos conductores del proletariado tienen siempre apercibida contra autoridades y gobernantes la acusación de vendidos al capital, no explicando de otro modo lo que es cumplimiento de inexcusables deberes, justo es que sufran ellos la misma pena, y también son ellos acusados de vendidos al capital o a los gobernantes, en cuanto satisfecha en parte la reclamación obrera, aconsejan el desistimiento de la contienda, y la siguiente reconciliación.

Si ese se pudiera aprender, y se apresiera, se ganaría mucho trecho en el camino del bienestar de los trabajadores.

Contra las estridencias

A la hora misma en que *El Liberal* aconseja a los republicanos que depongan toda estridencia de lenguaje exclusivamente alarmista, si quieren que les sirva para algo la unión que proyectan, salta la Prensa republicana por el registro de las mayores estridencias, a propósito de la inexcusable intervención de la fuerza pública en los sucesos ocurridos en Barcelona.

Por que un tranvía atropella a un niño, y por que el conductor de otro tranvía apostrofa en mejores o peores términos a unos estudiantes, se lanzó una muchedumbre de éstos a una manifestación tumultaria, y desoyendo toda invitación a la paz, y todo consejo de orden, la llevó

taciones parlamentarias, dejé a pocas las cosas en el mismo estado.

Hasta tal punto es esto cierto, que para el caso de que la unión se realice, con o sin partido único, predomina el propósito de exigir a todos los candidatos republicanos, que luchen en las próximas elecciones, el compromiso previo, público y solemnemente contraido, de renunciar el acta de diputado a Cortés, si por cualquier motivo, doctrinal o de mera disciplina, se separaren después de elegidos, de la agrupación que ahora se pretende constituir.

La experiencia de muchos años ha demostrado a los elementos populares del republicanismo español la facilidad con que, en víspera de elecciones generales, se conciertan toda clase de uniones, coaliciones, fusiones, conjunciones, etc., etc.—porque en esta materia tienen nuestros republicanos agotado el léxico de los sinónimos, y la abundancia de pretextos con que, ya en el ejercicio de la representación parlamentaria, malogran los titulados propobres el generoso impulso del Cuerpo electoral.

Y es unánime la convicción de que esta vez precisa afianza la elocuencia de los candidatos.

Razón sobrada tienen esos republicanos para desconfiar de la unión pactada exclusivamente de perturbación, de los sindicalistas? He ahí por qué, a la vez que en Riotinto se restablece la normalidad, es menester tener en Huelva apercibida la fuerza pública, por si el orden fuese alterado.

En Barcelona acaba de vivirse una semana de intensa fiebre política. A nadie se ha ido a la mano en su propaganda. Dentro de las leyes han luchado cuanto han querido por el propio ideal respectivo, lo mismo todas las fuerzas políticas organizadas, que el anarquismo, enemigo de la función electoral. Ah! Pero cuando no se ejerce ningún derecho político, sino que se salta por encima de todos, cuando se promueve un tumulto, y los tumultarios hacen frente a la autoridad, y hieren a representantes suyos, ¿cómo no se ha de actuar tanto cuanto sea menester?

Respondiendo a los anhelos de todos los estudiantes españoles, y adelantándose a su expresión, acaba el Gobierno de inducir al escolar Sarabia, condenado por atentado, a que esa benignidad no hace más estricta la obligación del Poder público de no tolerar atentados colectivos, que eso es lo que se reprimió en Barcelona, a bien poca costa, por fortuna. No se gobierna de otro modo en ninguna parte del mundo, a no ser cuando se ha hecho dejación de toda función de gobierno. El Poder público dejaría de ser el órgano de soberanía nacional, si no fuera la defensa eficaz de los magnos intereses del pueblo, mismo, cuya guarda le está confiada. No se han enterado esos periódicos republicanos, cuyas estridencias comentamos, de que el republicanísimo Gobierno de Portugal acaba de clausurar Centros y de disolver Sociedades obreras, para atajar la propaganda sindicalista. Cuando Gobiernos republicanos tratan de ese modo el ejercicio del derecho de asociación, qué especie de sinceridad habrá en ese alborotarse por la represión, ni siquiera dura, de motines callejeros?

La actual campaña olivarera ha terminado ya para el agricultor, y es necesario que para la cosecha próxima se formen en toda nuestra comarca numerosos núcleos de defensa para que con su ejemplo aprendan todos la manera segurísima, fácil y barata de concluir con tan terrible calamidad.

Sabemos que en la comarca de Tortosa, se han hecho este año, pruebas que demuestran plenamente, estamos de ellos seguros, la eficacia del procedimiento seguido en Italia en grande escala con éxito siempre igual.

La actual campaña olivarera ha terminado ya para el agricultor, y es necesario que para la cosecha próxima se formen en toda nuestra comarca numerosos núcleos de defensa para que con su ejemplo aprendan todos la manera segurísima, fácil y barata de concluir con tan terrible calamidad.

La tarde del último domingo y en medio de un concurso inmenso verificó su solemnisima y triunfal entrada nuestro sabio y amadísimo Arzobispo, Excmo. e Ilmo. Sr. Dr. D. Antolín López Peláez.

La animación que desde las primeras horas de la tarde se notaba en la ciudad era indicio cierto de la grandiosidad que revestiría el acto.

Los trenes llegaban abarrotados de forasteros y por las diferentes carreteras veíanse infinitud de vehículos de todas clases llenos de personas ávidas de presenciar la pomposa ceremonia.

En el paseo de Santa Clara se levantó una tribuna y en la entrada de la Rambla de San Carlos un elegante arco de triunfo rematado con banderas españolas y catalanas, leyéndose en la parte superior del mismo y en las hermosas lenguas de

Verdaguer y de Cervantes «Bendito sea el que viene en nombre del Señor».

Adosado al muro del convento de las Clarisas se montó un severo y sumiso altar coronado con la cruz de la invicta Proto mártir, atrayendo las miradas de todos el antiguísimo frontal representando el Triunfo de la Cruz de la colección de nuestra Basílica, joya de inapreciable valor artístico.

A las 3,35 un espontáneo aplauso y el toque de gloria de todas las campanas de la Catedral Primada y las de las demás Iglesias anunciaron la llegada del solícito Pastor de la grey tarracense.

En efecto: precedido de un auto en el que iba un diácono con la Cruz arzobispal alzada y de una sección de la guardia civil de caballería, embocó por el extremo Oeste de la Rambla de San Juan el automóvil de S. E. I. a quien acompañaban desde Reus el Sr. Deán D. Ramón Prieto, Penitenciario Dr. Cerdá, concejales Sres. Ventosa, y Soler, y los restantes autos ocupaban el Excmo. Sr. Marqués de Grigny, hermano del Sr. Arzobispo D. Ramón, Notario de Santander, D. Sebastián Lacalle, canónigo lectoral de Jaca, beneficiados de esta Catedral Reverendos Cucala y Ferrer, Alcalde de Reus Sr. Sardá, Juez de 1.ª Instancia. Prior de San Pedro, Director del Instituto Sr. Gareta, Dr. Forcadas ex-Vicario general de Astorga, Rdos. Bonet, Badia, Benages, Garravé y Marca, Dr. Masriera, D. Luis Quer, D. José Ciurana, D. Buenaventura Doménech, D. Francisco de A. Casals, D. Juan Vilanova y Montaña, D. Ernesto Codina, D. Pablo Miró, D. Antonio Ferraté y D. José Simó.

Frente al monumento a los mártires esperaban al eminente Prelado el Gobernador civil D. Antonio Tudela, el Obispo preconizado de Solsona Dr. Vidal y Barraquer, General de División D. Carlos Palanca y Alcalde Sr. Guasch, quien al descender el Dr. López Peláez del automóvil dióle la bienvenida en nombre de Tarragona, agradeciendo S. E. las atenciones de que era objeto.

Enseguida ocupó un lindo con el alcalde y precedido del familiar montado en un caballo blanco y llevando la Cruz Arzobispal, por la Rambla, desde cuyos balcones las señoras agitaban los pañuelos y la multitud aplaudía, dirigióse al Paseo de Santa Clara donde momentos antes habían llegado el Excmo. Cabildo y clero, al propio tiempo que la comitiva presidida por el Excmo. Ayuntamiento y Autoridades.

Al llegar el carrojue de Primado de las Españas a la tribuna resonó un estruendo vivo el señor Arzobispo subiendo a la misma acompañado de los concejales señores Massó y Montañés, tomando asiento en el sillón que se le tenía preparado.

Después de las salutaciones, S. E. I. se encaminó al altar seguido de las Autoridades. Allí el Arzoblanco Doctor Serris presentó la Vera Cruz que adoró el venerable Metropolitano prestando luego el juramento de rúbrica ante el Notario Sr. Albiniña.

Una vez revestido con los ornamentos pontificiales, los Rdos. soñantes entonaron el *Benedic*, poniéndose en marcha la comitiva organizada en la siguiente forma:

Gigantes, negritos y timbaleros, Exploradores del porvenir con su bandera, Congregación Mariana, Bandera del Municipio, Bomberos, Cruz Roja, Patronato del Obrero, Congregación de la Purísima Sangre, Comisiones de las Cámaras Agrícola y de Comercio, Colegios de médicos, farmacéuticos, abogados, notarios y procuradores, Centros Industrial y Tradicionalista, Liga Regionalista, Partido Conservador, Comisiones de Reus, Directores de Teléfonos, Correos, Telégrafos, Sanidad, Bancos de España y de Roma, Administradores de Hacienda y de Aduanas, Inspector de Sanidad, Jefe de Estadística, Diputados Sres. Sas y Fortuny con el Secretario Sr. Moreira, Claustro del Instituto, Cuerpo consular, Delegado de Hacienda, Ingenieros Sres. Gómez y Corsini, Junta de Obras del Puerto, D. Julio Fran-

cillón en representación de los PP. Car. tujos, D. Luis Granada, Senadores del Reino, Marqués de Grigny y Sr. Balcells, Jueces de 1.ª instancia y municipal, Alcalde Sr. Grau, Presidente y Fiscal de la Audiencia, Clero castrense, nubridas comisiones del señores Jefes y Oficiales de todos los armas en traje de media gala, y otras distinguidas personas que en estos momentos sentimos no recordar.

Seguían a continuación el Periquero

de la Catedral, alumnos de Humanidades,

Hermandad de las Escuelas Cristianas y Carmelitas, Cruz capitular con macero,

religiosos Capuchinos del Corazón de María, Carmelitas y Jesuitas, clero de la ciudad y Rdos. Curas párrocos de la Archidiócesis, Claustro de la Universidad Pontificia, Beneficiados, capilla de músicos, Cruz Arzobispal y el Excmo. Cabildo. S. E. I. bajo palio revestido de pontifical acompañado del Arzoblanco Dr. Serris, Canónigos Dres. Llaveria y Fauli y Maestro de ceremonias Dr. Zaragoza.

Venia luego el Excmo. Ayuntamiento en Corporación, formando parte del mismo los concejales Sres. Balart, Solé Granell, Sabater, Montañés, Massó, Ventosa, Cabré, Martorell, Soler y Montes, con el Secretario Sr. Nogués, los Excmos. señores Gobernador civil, Generales Palanca y Serra, Ilmo. Sr. Obispo preconizado de Solsona Dr. Vidal y Barraquer y el M. I. y Sr. Alcalde, cerrando la procesión la Guardia urbana.

Todas las casas de las calles que recorrió la comitiva, que fueron las del Portu-

talet, Bajada de Misericordia, Mayor, Mercería y Patriarca, lucian colgaduras, arrojándose desde los balcones muchas flores al pasar el Rmo. Prelado al que se dieron varios vivas siendo además muy aplaudido durante el trayecto.

La entrada de S. E. en la Basílica resultó un espectáculo verdaderamente so-

berbio.

Las notas de la marcha real tocada por

las típicas dulzainas y los armoniosos

acordes del órgano confundieronse con

los vivas y aplausos de la numerosísima

muchedumbre que cuajó impetuoso pe-

netró en el majestuoso templo Primado

tras el preclaro Arzobispo.

Al dirigirse desde la Capilla del Santi-

simo Sacramento al altar mayor resonaron vivas y aplausos estridentos.

Rezadas las precias de ritual y después

de haberse quitado S. E. los ornamentos,

el canónigo Dr. D. José Viñas le dirigió

en lengua latina una notable y elegante

similares admirablemente el sapiensimo Prelado

en el mismo idioma.

Una vez terminados los discursos le

abrazaron los señores canónigos y besa-

ronle el anillo los Rdos. beneficiados, sa-

riendo entonces el Sr. Arzobispo por la

puerta de Santa Tecla en dirección a su

palacio celebrándose en el salón del trono

una recepción desfilando por delante de

S. E. I. el Ayuntamiento, autoridades y

corporaciones religiosas, civiles y milita-

res y un grupo de periodistas.

Desde las dos de la tarde se montó en

el Palacio arzobispal una guardia de ho-

nor compuesta de un sargento, un cabo,

un corneta y catorce soldados.

Cumplidos ahora elevar junto con nues-

tra sincera y respetuosa felicitación a

S. E. el testimonio de la más inquebra-

table y filial adhesión al gran Prelado,

gloriosa del Episcopado español, que la

Providencia nos ha deparado.

La gloriosa Sede de los Fructuosos,

de los Himérios, de los Ciprianos, de los

Olegarios, de los Antonios, Agustines, de

los Linás, de las Samaniegos, de los Echa-

noves y de los Costas y Borrás, ha visto

aumentarse su famoso Archipiscopólogo

con el nombre de un Pastor celosísimo en

quien concurren tan relevantes dotes de

virtud y de sabiduría como el Excmo. e

Ilmo. Sr. Dr. D. Antolín López Peláez.

COMENTARIOS

¡Que viva el mercado!

Ya tenemos mercado. Ya se procede al replanteo. Ya han llegado albañiles forasteros, hierro, cemento, etc. Y dentro de poco la soledad más espantosa imperará en toda la parte céntrica de la población. La plaza de la Fuente, el Cos del Bou, bajada de la Pescadería, etc., serán vías tristes y callas en cuyos arroyos cuidadosamente vestidos de hierbas, jugarán los chiquillos cuando vuelvan de la escuela.

Y los vecinos de aquella parte de ciudad, la más populachera, en su pecado se habrán llevado su necesaria penitencia. Como las arañas madres, morirán chupados y comidos por sus hijos; ellos han mantenido la Popular y la Popular acabará con ellos.

Justo castigo a su ignorancia y a su tontuna.

Hace unos días, pocos, parece que se había iniciado un movimiento de protesta, parte de aquella barriada, convencida de que iba a un desastre intentaban elevar sus quejas a la superioridad. Fue flor de un día: nació y murió.

Y sus vecinos, presa de horrible fatalidad, han inclinado dolidamente su cabeza ante su verdugo, la Popular y como cartujos convencidos han pronunciado las conocidas palabras:

Morir debemos; ya lo sabemos.

Y vuelta con la Mancomunidad

Y continúa la mojiganga. Que se darán las mancomunidades a Cataluña, por decreto; que el ministro todavía no se ha ocupado de tal asunto; que ya se ocupará y que si son verdes y que, si son azules y total, nada.

Y es lo natural. A nadie se le puede ocurrir que una disposición de tal magnitud y que ha levantado tantas protestas en pro y en contra pueda darse por decreto como la cosa más sencilla y más natural del mundo, a estilo de un traslado o una transferencia de créditos.

Tal idea no se puede ocurrir más que a esa gran colección de super-hombres que hasta el presente no han sabido hacer cosa de provecho sino es entregar Barcelona a los radicales, gracias a sus continuas riñas entre izquierdas y derechas, dejando entre todos la casa por barrer.

Y a esos caballeros hay que entregar el supremo poder. Bien andaría el país que acabarían por convertir en una meienda de negros.

Al leer en la *Veu de Catalunya* las listas de Ayuntamientos, entidades, personalidades, sociedades, grupos y grupitos que se han pronunciado por la Mancomunidad, nos hemos sonreído muchas veces, tantas cuantas ocasiones hemos tenido de enterarnos.

Con seguridad que la inmensa mayoría no entiende una palabra. Siguen la corriente, poniendo en acción el viejo refrán:

Dó vas Clemente!

Dó va la gente.

Y esta es la verdad.

En broma

Un humildísimo servidor de todos ustedes se complace, algunas veces, enterarse de lo que dice la prensa local y dice como un bendito de Dios cuando ve o cree ver entre las líneas de algunos suellos ciertas chispas de inocentona vanidad.

Es verdad que las personas humanas son cosas muy singulares y materia siempre adecuada para bromear. Y no crean Vds. que yo deje de contarme entre ellos, no; soy tan flaco y tan débil como el que más, comprendiendo perfectamente que ante Cleopatra perdiera los estribos. Marco Antonio y llevara a cabo toda aquella serie de simplezas que acabaron con su vida y con su fama. Que duda tiene que si a la insignificanísima personalidad del Bromista y muchas otras, tantas personalidades como un populachero, feros, un feroz, de altura o un jaimista de armas llevar, se presentara una Cleopatra bailando la ridícula danza de caderas con que ésta obsequiaba al enamorado romano..., nada que todos dejaríamos a Roma y a Cartago y mandaríamos a la hermana de Octavio a freír espárragos, diciéndole a Cleopatra: *Olé, olé y todavía más olé!*

Pero la cinta de Cleopatra y Marco Antonio que sea dicho en honor de la

verdad, no es de oro sino de oropel, ha desviado mis razonamientos, si razonamientos se pueden llamar, unos breves instantes de literaria expansión con que algunas veces el Bromista que hoy se encarga de esta sección procura hacer pasar un mal rato a sus pacientísimos lectores.

Estas reflexiones me han sido sugeridas por un suelo que acabo de leer en el periódico clásico La Cruz que como vos ya sabrán, por más que haya quien se permita ponerlo en duda, se publica en nuestra ciudad para defender la religión. Dice así:

Como siempre que se trata de reseñas extensas, hemos omitido en la de ayer, referente a la entrada del señor Arzobispo, algunos nombres de personas significadas y de representación.

Creemos innecesario consignar que el olvido, ha sido involuntario, por lo cual esperamos nos darán por dispensadas todas aquellas personas que resultaron omitidas, entre las cuales se halla nuestro estimado amigo el concejal D. etc. etc. . .

Pues si, caballeros! Ha habido muchos, muchísimos disgustos. Algunos fulanos se han apaciguado, otros refunfando de lo lindo, han aparecido tranquilizarse y contentarse con las explicaciones dadú por los atrabilidos revisteros y otros no se han apeado todavía de su burro y continúan más quemados que diez cabos de realistas. Razón tienen estos últimos y les sobra.

Pero es lo peor que esos caballeros se mantienen en tal actitud: lo malo, lo archimalo, lo peor es que el bromista

está también muy enfadado, enfadísimo.

Y saben porque? Pues es por que ningún diario ha dado cuenta de su presencia, el domingo pasado. Yo, en persona, me encontraba en la Rambla de San Juan presenciando el paso de la comitiva arzobispal y nadie se ha acordado de comunicarlo a los lectores y no crean que tenga yo culpa en ello; no, no tengo ninguna.

Me crucé varias veces con unos señores que cuidan de eso, creo que se llaman Cabré, Aris, Masalles, Vila, y al verles les dirigí un amistoso saludo como diciéndoles: Eh! Yo estoy aquí y no se olviden. Pues, ni por esas, Andrés; nadie me ha nombrado.

Y yo que creía que se iban a romper los viejos moldes! Que se daria la importancia que se merecen a los espectadores, parte principalísima en toda manifestación! Porque, digan Vds. ¿De qué serviría una procesión, un mitin, una reunión, un acto público cualquiera sino hubiera quien lo presenciara?

Naturalmente que el público curioso es el elemento principal y a él debe atender cuidadosamente todo el elemento reportero.

Y así, esperaba yo leer en los diarios del martes pasado:

Entre la infinitud de personalidades que presenciaban el paso de la comitiva prestando a ella fenomenal esplendor, se contaba un Fulanito, a Menganito y al Bromista de El TARRACONENSE que con su presencia daban singular realce a la función, pues sabido de todos es que sin público no puede haber representación.

* * *

Al leer en la *Veu de Catalunya* las listas de Ayuntamientos, entidades, personalidades, sociedades, grupos y grupitos que se han pronunciado por la Mancomunidad, nos hemos sonreído muchas veces, tantas cuantas ocasiones hemos tenido de enterarnos.

Con seguridad que la inmensa mayoría no entiende una palabra. Siguen la corriente, poniendo en acción el viejo refrán:

Dó vas Clemente!

Dó va la gente.

Y esta es la verdad.

* * *

Jesús, Dios mío! Que portento de erudición! Han leído Vds. un articulito del populachero derrotado, llamado Rabada!

Es verdad que uno, después de haber terminado su lectura y pasado un minucioso examen de su contenido, se queda tan chiquitín, tan minúsculo y tan diminutivo que ganas le dan de romper la ramplona pluma y no escribir más, ni siquiera para mandar expresiones a la familia.

Que bufo de catar históricas! Savalls, el Quico de Constanti, Caga-rains, Nasrat, el Mroi de dins, Caligula, Felipe IV el Hechizado, Napoleón, Jesu-Cristo y su madre, el Patriarca de Jerusalén y el Presto Juan de las Indias, Lepe, Lepijo y su hijo, Columela, Escipión, el gigante Goliat, Cambó, la Lliga, la Lliga cam, la Popular, D. Jaime, el célebre tambien de Balart, els Segadors, vaya que no quedó nada por citar.

Y todo para qué! Lo ignora el Bromista, lo ignora Savalls y Caga-rains, lo ignora Napoleón, lo ignora San Homobono y la Corte celestial lo ignora la Lliga. del bon mol y sin duda que también lo ignora su propio autor, el insigne populachero Rabada que por poco sale elegido concejal, pues sabido es de todo el mundo que perdió por uno o dos... cientos votos, demostración evi-

dentalísima de la gran fuerza de la Popular.

Para que redemonches sacaría a reducir tantas personas, el egregio derrotado de la Popular? Es la pregunta que nos hicimos varios después de haber leído el notabilísimo trabajo del historiador sin par.

— ¡Ya se porque! — exclamó uno de los presentes.

— Gracias a Santa Requel Meller sean dadas! — contestó — Diga, diga, amigo D. Joseito. Bueno es que hable de vez en cuando; no todo han de ser mundiales y liburonnes.

— Pues... es porque el hombre estaría pensando en que si todos aquellos personajes hubiesen figurado en las listas, se habría llevado, sin duda alguna, el primer lugar.

Sección religiosa

Santoral de la semana. — Domingo I de Adviento San Andrés, apóstol. — Lunes San Eloy, ob. y cf.; Sta. Natalia, mr. Mar. San Marcelo, diá. y mr.; Stas. Bibiana, Adria y Aurelia, mrs.; Elisa, vg. y monja. — Miér. San Francisco Javier, cf.; Stas. Hilaria y Magina, mrs. Juev. San Pedro Crisólogo, ob. y cf.; Sta. Bárbara, vg. y mr. — Vier. San Sabas, ab. y cf.; Sta. Crispina, mr. — Ayuno — Sáb. San Nicolás de Bari, arzob. y cf. Ayuno.

Cuarenta Horas. — Continúan en las Religiosas Oblatas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

El miércoles darán comienzo en la Iglesia del Sagrado Corazón.

CULTOS

Catedral. — A las seis y cuarto Rosario de la Aurora que recorrerá varias calles de la ciudad.

A las siete y media Misa de Comunión general con fervorines por los Padres misioneros.

A las nueve y media solemne oficio, siendo celebrante el M. I. Sr. Deán.

A las once solemnisimo acto de Adoración a Cristo Redentor, bendición con el Santísimo Sacramento que dará el Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo, regreso de la procesión a la Catedral y reserva de S. D. M.

A las tres y media procesión general para acompañar el Santo Cristo de Nazareth a su Iglesia.

CRÓNICA

Fiestas constantinianas

Día 30

A las siete y media se celebrará en el altar mayor de la Basílica la misa de comunión general con fervorines por los Padres misioneros.

A las nueve y media se cantará el oficio solemne, siendo celebrante el Deán de esta Metropolitana.

A las once saldrá en procesión S. D. M. con asistencia del Prelado, cabildo y clero, dirigiéndose al altar que al efecto se ha construido frente a la iglesia de Nuestra Señora y Enseñanza, y colocado allí el Santísimo Sacramento, se verificará el solemnisimo acto de adoración a Cristo Redentor con asistencia de todos los colegios y asociaciones que ocuparán toda la calle de Vilamitjana y cantarán el Credo de la misa de Angeles. Himno a la Cruz y el Congreso eucarístico de Madrid.

S. E. I. dará la bendición con el Santísimo y luego en procesión será devuelto al templo, terminando con la reserva.

A las tres y media de la tarde, saldrá del templo Metropolitano la extraordinaria procesión a la que asistirán el Excmo. Sr. Arzobispo, Cabildo, seminaristas, Asociaciones religiosas de la capital, las secciones adoradoras de la diócesis y las músicas militares. La procesión recorrerá las calles siguientes: Bajada del Pafriarca, calles de la Merceria, Mayor, Bajada de la Misericordia, Portalete, rambla de San Carlos, San Francisco, rambla de San Juan, San Agustín, rambla de San Carlos, Bajada de la Pescadería y plaza del Rey, en donde después de la alocución que pronunciará en público uno de los Padres misioneros, los concurrentes al acto desfilarán por delante del Santo Cristo de Nazareth rindiéndole homenaje.

A las nueve de la noche el pirotecnico de Reus Sr. Espinós disparará en el extremo Oeste de la rambla de San Juan un magnífico castillo de fuegos artificiales.

Día 1.º de diciembre

A la tierna edad de 12 años y recibidos con edificante fervor los Santos Sacramentos, el miércoles rindió su espíritu la señorita Tecla Casas Román, hija de nuestro querido y particular amigo el acreditado farmacéutico de esta ciudad don Francisco Casas.

Acompañamos a la afogida familia en el profundo pesar que experimenta por tan sensible como irreparable pérdida,

deseándole encuentre en los consuelos de la Religión un lenitivo a su dolor.

Día 1.º de diciembre

Por la mañana, terminados los divinos

oficios de la Catedral, tendrá lugar la bendición y colocación de la primera piedra de la Cruz monumental que por suscripción popular se erigirá en el Cementerio viejo como recuerdo de estas fiestas, en cuyo acto oficializará S. E. I. el Sr. Arzobispo.

A las siete de la noche, se celebrará en el Patronato del obrero una lucida velada literaria-musical que presidirá el Prelado.

Instrucciones para la organización del acto solemne a Jesús Sacramentado y procesión.

1.º Los colegios pasarán por la calle de San Pablo a ocupar el lugar que les será indicado.

2.º Las señoras y caballeros que forman parte de la Junta y demás invitados oficiales tendrán sitio reservado y entraran por la calle Arco de San Lorenzo.

3.º Los estandartes que concurren al homenaje se colocarán frente al altar.

4.º Este acto empezará a las once de la mañana.

Procesión

1.º Se reunirán las señoras en la nave derecha de la Catedral, los caballeros en la izquierda, los estandartes en el centro, el clero en la capilla del Smo. y las autoridades junto al altar mayor.

2.º Abrirán la procesión las señoras, colocándose de dos en dos; (no de cuatro en cuatro, como se había indicado); detrás los caballeros en el mismo orden, seguirán los seminaristas, comunidades de religiosos, clero (de manteo y bonete), Cabildo Catedral, Excmo. Sr. Arzobispo y autoridades.

3.º Los estandartes se colocarán según el orden que se les vaya allí mismo señalando.

4.º Al llegar la procesión a la Plaza del Rey los concurrentes se agruparán en la misma para oír la alocución que les dirigirá uno de los PP. Misionistas, y los estandartes en el sitio para ellos reservado.

5.º Se suplica que durante el curso de la procesión se entonen los himnos a la Cruz y eucarístico.

6.º Es de esperar de los concurrentes a tan solemne acto religioso que guarden la debida devoción y compostura y acatarán las disposiciones de los organizadores.

7.º La procesión saldrá a las tres y media de la tarde, recomiéndase la puntualidad.

La Comisión.

Anoche terminó la Santa Misión que con extraordinario concurso de fieles han predicado en la Catedral los Padres Matas, Beltrán y Ferrán, de la Compañía de Jesús, y en la parroquia de San Juan los Padres Blanch, Vergés y Costa, del Inmaculado Corazón de María, honrando algunos días dichos templos con su presencia el Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo, especialmente el miércoles en que tuvo lugar en la Catedral la ceremonia del Perdón, acto que resultó severo e impaciente.

Anteayer tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro buen amigo el insigne publicista D. José Elias de Molins que vino a esta ciudad al objeto de ofrecer sus respetos al Sr. Arzobispo, al señor Gobernador civil y saludar al señor Marqués de Grigny.

Es de esperar que por quien corresponda se procurará hacer justicia ya que si en esta ciudad, según se dice de público, existe la idea decidida de dar carpetazo a las protestas, también hay fuera de ella quien puede, obrando con perfecta rectitud, hacerlas triunfar.

Ha sido presentadas protestas relativas a las elecciones de concejales en los distritos segundo y tercero de esta capital en donde se cometieron actos punibles y castigados por la ley.

Es de esperar que por quien corresponda se procurará hacer justicia ya que si en esta ciudad, según se dice de público, existe la idea decidida de dar carpetazo a las protestas, también hay fuera de ella quien puede, obrando con perfecta rectitud, hacerlas triunfar.

Esta última semana, la vida pública parece haberse concentrado en la parte alta de la ciudad, al rededor del célebre barranco del Lobo convertido hoy en una especie de jardín celestial, pues con motivo de la llegada del nuevo arzobispo son en gran número las comisiones que lo han ido a visitar.

Ello ha sido causa de que estos pasados días, se viese menos concurrido el gobierno civil.

